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	УТВЕРЖДЕНЫ

Генеральным директором

ЗАСО «Белнефтестрах»

Ю.И.Несмашным

24 июня 2013 г.


ПРАВИЛА № 37

ДОБРОВОЛЬНОГО СТРАХОВАНИЯ РАСХОДОВ 

ПУТЕШЕСТВЕННИКОВ 
Согласованы с Министерством финансов Республики Беларусь 12.07.2013г. №88; с учетом изменений и дополнений, согласованных с Министерством финансов Республики Беларусь 25.05.2017г. №774.

МИНСК – 2013

I.
ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ
1.
Страховщик и Страхователь

1.1. В соответствии с законодательством Республики Беларусь и на условиях настоящих Правил № 37 добровольного страхования расходов путешественников (далее – Правила), закрытое акционерное страховое общество «Белнефтестрах» (далее – Страховщик) заключает договоры добровольного страхования расходов путешественников (далее – договоры страхования), с лицами, указанными в пункте 1.2 Правил   (далее – Страхователи).



Субъектами страхования являются Страховщик, Страхователь, 
Выгодоприобретатель.

1.2. Страхователями могут быть дееспособные физические лица, в т.ч. граждане Республики Беларусь, иностранные граждане и лица без гражданства, юридические лица любой организационно-правовой формы, в т.ч. индивидуальные предприниматели, заключившие со Страховщиком договоры страхования. 

Договоры страхования заключаются в пользу путешественников 
(далее - Выгодоприобретателей).


Страхователи физические лица вправе заключать договоры страхования, как в свою пользу, так и в пользу иных лиц -путешественников (Выгодоприобретателей). Страхователь-физическое лицо, заключивший договор страхования в свою пользу, является Выгодоприобретателем.

Страхователи-юридические лица и индивидуальные предприниматели заключают договоры страхования в пользу своих работников - путешественников (Выгодоприобретателей). Страхователи – туристические организации вправе заключать договоры страхования в пользу своих работников, а также в пользу иных лиц – путешественников (Выгодоприобретателей).
1.3.
Страховщик имеет право отказать в заключении договора страхования без объяснения причин (ст. 391 ГК РБ).
1.4.
Основные термины, используемые в Правилах:


близкий родственник – родители, дети (в т.ч. усыновленные), родные братья и сестры, дедушка, бабушка, внуки, супруг, (супруга), те же родственники супруга (супруги), а также члены семьи Выгодоприобретателя, совместно с ним проживающие и ведущие общее хозяйство;


внезапное расстройство здоровья – неожиданное изменение в состоянии организма, возникшее в результате несчастного случая, болезни, угрожающее здоровью, жизни, требующее оказания скорой, неотложной медицинской помощи и лечения в стационаре и (или) препятствующее совершению поездки за границу или требующее досрочного возвращения из-за границы по показаниям лечащего врача;


задержка регулярного рейса (далее – задержка авиарейса) – перенос времени вылета, предусмотренного расписанием движения воздушных судов, по требованиям условий безопасности полетов (неблагоприятные метеорологические условия, технические и другие причины);


отказ в выдаче визы – отказ посольством, консульским учреждением или иным официальным представительством иностранного государства в выдаче Выгодоприобретателю разрешения на въезд в иностранное государство либо группу государств;


отмена регулярного рейса (далее – отмена авиарейса) – невыполнение рейса, предусмотренного расписанием движения воздушных судов, который был запланирован, и на который было зарезервировано хотя бы одно место, по требованиям безопасности полетов (неблагоприятные метеорологические условия, технические и другие причины);

путешественник (Выгодоприобретатель) – дееспособное физическое лицо, в пользу которого заключен договор страхования, предполагающее совершить или совершающее поездку за границу, организованную туристической организацией;


регулярный рейс – рейс, который выполняется на круглогодичной основе по фиксированному графику (в соответствии с расписанием движения воздушных судов, сформированным перевозчиком и опубликованным в компьютерном банке данных расписания движения воздушных судов);
туристическая организация – юридическое лицо, индивидуальный предприниматель, осуществляющие деятельность по организации и реализации услуг гражданам в совершении поездки за границу, в соответствии с законодательством Республики Беларусь; 


чартерный рейс – рейс, организация которого происходит на принципах чартерного договора между туроператором и перевозчиком, не имеет фиксированного графика вылетов.
2.
Объект страхования

2.1.
Объектом страхования являются не противоречащие законодательству Республики Беларусь имущественные интересы Выгодоприобретателя (путешественника), связанные с его расходами, понесенными в связи с невозможностью совершения оплаченной ранее туристической поездки за границу, либо досрочным возвращением из этой поездки в связи с наступлением непредвиденных и непреднамеренных обстоятельств, перечисленных в подпунктах 3.4.1 – 3.4.9 Правил, а также с расходами, понесенными вследствие обстоятельств, указанных в подпункте 3.4.10 Правил.

2.2.
Страховщик не заключает договоры страхования в отношении граждан:
2.2.1.
в паспорте которых имеются отметки о нарушении визового режима или депортации;

2.2.2.
страдающих психическими заболеваниями (включая слабоумие), тяжелыми нервными заболеваниями, инвалидов I, II групп;

2.2.3.
которые на дату заключения договора страхования госпитализированы;

2.2.4.
намеревающихся выехать за границу с целью работы, обучения либо в иных целях в рамках студенческих программ международного обмена, программ по обучению за границей, трудоустройству, а также по гостевым визам либо организующих поездки самостоятельно;
2.2.5.
включенных в банк данных о гражданах, право на выезд которых из Республики Беларусь временно ограничено.
2.3.
На страхование не может быть принят риск отказа в выдаче визы (договор страхования не заключается по варианту А), когда в предшествующем заключению договора страхования периоде уже имел место случай (случаи) отказа (отказов) в выдаче визы в страну (страны) предполагаемой (планируемой) поездки. В этом случае договор страхования может быть заключен только на условиях подпунктов 3.3.2 или 3.3.3 Правил (по вариантам «В» или «Эконом»).
2.4.
На условиях настоящих Правил договор страхования может быть заключен не позднее, чем за 7 календарных дней до дня фактического начала поездки за границу.
3.
Страховые случаи

3.1. Страховой риск – предполагаемое событие, обладающее признаками вероятности и случайности, на случай наступления которого проводится страхование. 
Страховой случай – предусмотренное в договоре страхования событие, при наступлении которого у Страховщика возникает обязанность произвести страховую выплату Выгодоприобретателю. 
3.2. Страховым случаем признается факт понесения Выгодоприобретателем расходов в связи с невозможностью совершения оплаченной ранее туристической поездки за границу, либо досрочным возвращением из этой поездки в связи с наступлением в период действия договора страхования непредвиденных и непреднамеренных обстоятельств, перечисленных в подпунктах 3.4.1 – 3.4.9 Правил, а также вследствие обстоятельств, указанных в подпункте 3.4.10 Правил (застрахованных рисков в зависимости от варианта страхования).

3.3. Договор страхования может быть заключен по одному из следующих вариантов:

3.3.1. 
вариант А – страхование расходов Выгодоприобретателя на случай невозможности совершения поездки за границу или вынужденного досрочного возвращения из такой поездки в Республику Беларусь по обстоятельствам, предусмотренным подпунктами 3.4.1-3.4.10 Правил;
3.3.2. 
вариант В - страхование расходов Выгодоприобретателя на случай невозможности совершения поездки за границу или вынужденного досрочного возвращения из такой поездки в Республику Беларусь по обстоятельствам, предусмотренным подпунктами 3.4.2-3.4.9 Правил;
3.3.3. 
вариант «Эконом» - страхование расходов Выгодоприобретателя на случай невозможности совершения поездки за границу или вынужденного досрочного возвращения из такой поездки в Республику Беларусь вследствие внезапного расстройства здоровья Выгодоприобретателя, его смерти, призыва Выгодоприобретателя после вступления договора страхования в силу для исполнения воинской обязанности, а также по обстоятельствам, предусмотренным подпунктами 3.4.4, 3.4.6-3.4.9 Правил.
3.4.
В зависимости от варианта страхования, определенного при заключении договора страхования и указанного в страховом полисе (договоре страхования), возмещению подлежат расходы Выгодоприобретателя, вызванные обстоятельствами, не позволившими совершить поездку за границу или требующими вынужденного досрочного возвращения из этой поездки в Республику Беларусь, к которым относятся:

3.4.1.
неполучение визы (отказ в выдаче визы) Выгодоприобретателем при соблюдении процедуры подачи документов на ее получение (своевременной и полной подаче всех необходимых документов на оформление) в соответствии с требованиями посольства, консульского учреждения или иного официального представительства иностранного государства страны назначения;
3.4.2.
внезапное расстройство здоровья Выгодоприобретателя, его близких родственников или лица, с которым Выгодоприобретатель собирался совершить совместную поездку или находился в такой поездке за границей;

3.4.3.
смерть Выгодоприобретателя, кого-либо из его близких родственников или лица, с которым Выгодоприобретатель собирался совершить совместную поездку или находился в такой поездке за границей;

3.4.4.
непредвиденное происходящее в период действия договора страхования судебное разбирательство, в котором по решению судебных органов необходимо присутствие Выгодоприобретателя, когда повестка о явке в следственные органы или на судебное заседание получена после вступления договора страхования в силу;
3.4.5.
после вступления договора страхования в силу призыва Выгодоприобретателя, его супруга или детей (в т.ч. усыновленных) для исполнения воинской обязанности в период, совпадающий со сроком поездки;

3.4.6.
повреждение (утрата) имущества Выгодоприобретателя в результате пожара, стихийного бедствия, противоправных действий третьих лиц, техногенной аварии, вследствие чего необходимо его присутствие для расследования обстоятельств дела и (или) судебного разбирательства, приходящегося на период действия договора страхования;

3.4.7.
принятие решения о временном ограничении права Выгодоприобретателя на выезд из Республики Беларусь, ошибочное включение его в банк данных о гражданах Республики Беларусь, право на выезд которых из Республики Беларусь временно ограничено - если такие решения приняты по истечении 10 календарных дней, следующих за днем заключения договора страхования;
3.4.8.
начало на территории планируемой поездки военных действий, гражданской войны, эпидемий, народных волнений, стихийных бедствий, масштабных техногенных аварий и катастроф, включая ядерный взрыв и радиоактивное загрязнение, других аналогичных событий, в связи с чем Министерством иностранных дел Республики Беларусь даны рекомендации воздержаться от посещения соответствующих стран, регионов, территорий.

Документальным подтверждением таких рекомендаций может быть соответствующее сообщение в сети Интернет на официальном сайте Министерства иностранных дел Республики Беларусь.

Случай может быть признан страховым в связи с событиями, указанными в настоящем подпункте, только если одновременно соблюдены следующие условия:

-
договор страхования заключен раньше даты опубликования Министерством иностранных дел Республики Беларусь рекомендаций воздержаться от посещения соответствующих стран, регионов, территорий;

-
дата выезда (любая часть периода пребывания за границей) приходится на период рекомендаций Министерства иностранных дел Республики Беларусь воздержаться от посещения соответствующих стран, регионов, территорий;

3.4.9.
задержка или отмена авиарейса, на котором должен лететь Выгодоприобретатель;
3.4.10.
задержка возвращения Выгодоприобретателя после окончания срока поездки в связи с внезапным расстройством его здоровья или здоровья близкого родственника, совершающего совместную поездку, подтвержденного медицинским заключением и потребовавшего госпитализации сроком более 2-х дней.
3.5.
Факт наступления событий, перечисленных в пункте 3.4 Правил должен быть подтвержден документами соответствующих компетентных органов и (или) организаций. 

4.
Случаи, не относящиеся к страховым

4.1.
Не являются страховыми случаями и не подлежат возмещению расходы Выгодоприобретателя, понесенные вследствие наступления обстоятельств, указанных в пункте 3.4 Правил, в связи с:
4.1.1.
совершением умышленных, противоправных действий Выгодоприобретателем, его близким родственником, лицом, с которым Выгодоприобретатель собирался совершить совместную поездку или находился в такой поездке за границей, направленных на наступление страхового случая (в т.ч. депортацией);

4.1.2.
невыполнением или ненадлежащим выполнением обязательств туристической организацией;

4.1.3.
нарушением установленной процедуры подачи документов на оформление визы (например, несоблюдение требований посольств, консульских учреждений или иных официальных представительств иностранного государства, предъявляемых при оформлении документов на выдачу визы, указание ложной информации при заполнении указанных документов, недостаточный срок действия паспорта);
4.1.4.
отказом от поездки либо досрочным возвращением из туристической поездки в Республику Беларусь по инициативе Выгодоприобретателя или Страхователя;

4.1.5.
беременностью, рождением ребенка;

4.1.6.
отказом от поездки или досрочным возвращением из туристической поездки в Республику Беларусь в результате обострения хронического заболевания, которое было установлено до приобретения туристической путевки, за исключением случаев, когда такое обострение угрожало жизни Выгодоприобретателя и требовало неотложной помощи;

4.1.7.
отказом от поездки в связи с состоянием неполного выздоровления и (или) незавершенным курсом лечения, начатым до начала действия договора страхования, за исключением предписаний лечащего врача;

4.1.8.
самоубийством (покушением на самоубийство) Выгодоприобретателя или его близких родственников или лица с которым Выгодоприобретатель собирался совершить совместную поездку или находился в такой поездке за границей;

4.1.9.
событиями, наступившими в результате управления транспортным средством Выгодоприобретателем, его близким родственником или лицом, с которым Выгодоприобретатель собирался совершить совместную поездку за границу или находился в такой поездке за границей, в состоянии алкогольного опьянения либо в состоянии, вызванном потреблением наркотических средств, психотропных, токсических или других одурманивающих веществ, и (или) не имеющими права на управление транспортным средством соответствующей категории;

4.1.10.задержкой или отменой чартерных рейсов, если эти рейсы не внесены в международную систему бронирования;
4.1.11.задержкой или отменой авиарейса, повлекшим отмену оплаченной туристической поездки за границу или изменение сроков пребывания за границей в случае, если Страхователю (Выгодоприобретателю) была предоставлена возможность без дополнительной платы воспользоваться альтернативным авиарейсом в течение 24 часов с момента запланированного отложенного авиарейса;
4.1.12.ликвидацией туристической организации.
4.2.
Страховщик не возмещает моральный вред (физические и умственные страдания) и упущенную выгоду.
5.
Страховая сумма
5.1.
Страховая сумма – установленная договором страхования денежная сумма, в пределах которой Страховщик обязан произвести страховую выплату при наступлении страхового случая. 
5.2.
Страховая сумма устанавливается при заключении договора страхования по соглашению между Страховщиком и Страхователем и указывается в договоре страхования (страховом полисе). Страховая сумма по договору страхования устанавливается исходя из стоимости туристических услуг по договору с туристической организацией, проездных документов, консульского сбора и других документов в соответствии с выбранным вариантом страхования.
5.3.
Страховая сумма может быть установлена как в белорусских рублях, так и в иностранной валюте.


В случае, когда туристическая услуга оплачена в белорусских рублях и в иностранной валюте, страховая сумма по договору страхования по соглашению сторон устанавливается в одной валюте (в белорусских рублях либо иной иностранной валюте). 
5.4.
При заключении договора страхования в пользу нескольких Выгодоприобретателей одновременно, страховые суммы устанавливаются отдельно в отношении каждого Выгодоприобретателя и указываются в списке лиц (Выгодоприобретателей), в пользу которых заключается договор страхования (Приложение 3а к Правилам).
6.
Страховой тариф и страховой взнос

6.1.
Страховой взнос - сумма денежных средств, подлежащая уплате Страхователем Страховщику за страхование в порядке и в сроки, установленные договором страхования (страховым полисом).

6.2.
Страховой взнос по договору страхования исчисляется исходя из устанавливаемой страховой суммы по договору и страхового тарифа.


Страховой тариф определяется исходя из базового страхового тарифа в соответствии с Приложением 1 к Правилам и примененных корректировочных коэффициентов к базовому страховому тарифу, утвержденных приказом Страховщика.

При заключении договора страхования в пользу нескольких Выгодоприобретателей одновременно страховой взнос по договору страхования равен сумме страховых взносов, исчисленных по всем Выгодоприобретателям.
6.3.
При установлении страховой суммы в иностранной валюте страховой взнос, исчисленный в валюте, в которой устанавливается страховая сумма, может быть уплачен как в иностранной валюте (в случаях, предусмотренных законодательством Республики Беларусь), так и в белорусских рублях.


Если страховая сумма устанавливается в иностранной валюте с уплатой страхового взноса в белорусских рублях, то страховой взнос исчисляется в иностранной валюте, а уплачивается в белорусских рублях по официальному курсу белорусского рубля, установленному Национальным банком Республики Беларусь по отношению к этой валюте на день уплаты страхового взноса. 
6.4.
Страховой взнос по договору страхования уплачивается единовременно при его заключении.
6.5.
Страховой взнос по договору страхования уплачивается Страхователем путем безналичного перечисления или наличными денежными средствами в соответствии с законодательством.


Днем уплаты страхового взноса считается:

а) 
день поступления страхового взноса на расчетный счет Страховщика – при уплате страхового взноса путем безналичного перечисления;

б)
день списания денежных средств по уплате страхового взноса со счета Страхователя – при безналичной форме расчетов с использованием банковской платежной карточки в случае предоставления Страхователем соответствующего документа (карт-чека), подтверждающего эту транзакцию, либо день поступления страхового взноса на расчетный счет Страховщика – если Страхователем такой документ не предоставлен;

в)
день уплаты страхового взноса в кассу Страховщика или его уполномоченному представителю – при уплате наличными денежными средствами.

II.
ДОГОВОР СТРАХОВАНИЯ

7.
Условия заключения договора страхования

7.1.
Договор страхования заключается на условиях Правил страхования, принятых Страхователем путем присоединения к договору страхования.


Условия, содержащиеся в Правилах страхования, в т.ч. не включенные в текст договора страхования (страхового полиса), обязательны для Страховщика, Страхователя и Выгодоприобретателя.

7.2. Основанием для заключения договора страхования является:
-
по вариантам «А» и «В» - письменное заявление Страхователя установленной формы (Приложения 2, 3 к Правилам);

-
по варианту «Эконом» со Страхователем-физическим лицом - устное заявление, со Страхователем-юридическим лицом, индивидуальным предпринимателем – письменное заявление установленной формы (Приложение 3 к Правилам).

При заключении договора страхования со Страхователем - юридическим лицом, индивидуальным предпринимателем к заявлению о страховании прилагается список путешественников (Выгодоприобретателей) - лиц, в пользу которых заключается договор страхования (Приложение 3а к Правилам). 

При заключении договора страхования в отношении группы лиц (путешественников) Страхователем может выступать как каждый член группы (путешественник), так и руководитель группы (старший группы). В этом случае к заявлению о страховании (договору страхования) прилагается список группы (Приложение 3а).
7.3.
При заключении договора страхования Страхователь (Выгодоприобретатель) обязан предъявить следующие документы (их копии, заверенные в надлежащем порядке):


- паспорт;


- договор на оказание туристических услуг;
-
документы, подтверждающие оплату стоимости услуг по организации туристической поездки за границу (например, приходно-кассовый ордер, платежное поручение);
-
проездные документы с указанной в них стоимостью проезда (при наличии таковых). 

- иные сведения по требованию Страховщика, которые позволят судить о страховом риске.

Копии всех вышеуказанных документов прилагаются к заявлению о страховании (договору страхования) и являются его неотъемлемой частью. 

Ответственность за достоверность предоставленной информации несет Страхователь (Выгодоприобретатель).

7.4.
При заключении договора страхования Страхователь обязан сообщить Страховщику все известные Страхователю обстоятельства, имеющие существенное значение для определения вероятности наступления страхового случая и размера возможных убытков от его наступления (страхового риска), если эти обстоятельства не известны и не должны быть известны Страховщику.



Существенными признаются во всяком случае обстоятельства, предусмотренные в договоре страхования (страховом полисе) на основании письменного (Приложения 2, 3, 3а к Правилам) или устного заявления Страхователя.
7.5. Если договор страхования заключен при отсутствии ответов Страхователя на какие-либо вопросы Страховщика, Страховщик не может впоследствии требовать расторжения договора, либо признания его недействительным на том основании, что соответствующие обстоятельства не были сообщены Страхователем.

Если после заключения договора страхования будет установлено, что Страхователь сообщил Страховщику заведомо ложные сведения об обстоятельствах, указанных в пункте 7.4 Правил, Страховщик вправе потребовать признания договора недействительным и применения последствий, предусмотренных пунктом 2 статьи 180 Гражданского кодекса Республики Беларусь.
Требование Страховщика о признании договора страхования недействительным не подлежит удовлетворению, если обстоятельства, о которых умолчал Страхователь, уже отпали.
7.6.
Договор страхования заключается в письменной форме. Несоблюдение письменной формы влечет недействительность договора страхования.


Договор страхования может быть заключен путем:

а)
вручения Страховщиком Страхователю на основании его письменного либо устного заявления страхового полиса, подписанного ими;

б)
составления одного документа, подписанного сторонами по договору;

в)
обмена документами посредством почтовой, телеграфной, телетайпной, электронной или иной связи, позволяющей достоверно установить, что документ исходит от стороны по договору.


К договору страхования должны прилагаться Правила страхования. Приложение к договору страхования Правил страхования удостоверяется записью в этом договоре.

7.7.
Договор страхования заключается на каждую отдельную туристическую поездку за границу в отношении одного или нескольких Выгодоприобретателей (группы лиц). В случае заключения договора страхования Страхователем-юридическим лицом, индивидуальным предпринимателем, либо при страховании группы лиц (путешественников) страховой полис может быть выдан как на каждого Выгодоприобретателя, так и один на всех.
7.8.
Изменение условий договора страхования может быть произведено по обоюдному соглашению Страхователя и Страховщика на основании заявления Страхователя. В этом случае оформляется дополнительное соглашение сторон договора страхования, которое является его неотъемлемой частью.
8.
Вступление договора страхования в силу
8.1.
Договор страхования по соглашению сторон вступает в силу с 00 часов 00 минут дня, следующего за днем уплаты страхового взноса Страховщику (уполномоченному его представителю) или с 00 часов 00 минут любого другого дня, следующего за днем уплаты страхового взноса, указанного в договоре страхования (страховом полисе).
8.2.
Страхование, обусловленное договором, распространяется на страховые случаи, произошедшие после вступления договора страхования в силу, и заканчивается в 24 часа 00 минут дня, указанного в договоре страхования, как день окончания срока его действия.
9.
Срок и территория действия договора страхования

9.1. Срок действия договора страхования устанавливается по соглашению сторон и определяется количеством календарных дней, исчисляемых со дня вступления договора страхования в силу по день окончания туристической поездки, указанный в договоре на оказание туристических услуг.

9.2.
Договоры страхования, заключенные на условиях настоящих Правил, действуют на территории Республики Беларусь, стран, указанных в договоре на оказание туристических услуг, а также стран, через которые Выгодоприобретатель следует транзитом.

Страховщик вправе заключать договоры страхования с действием на территории других государств, при условии, что на территории этих государств Страховщик самостоятельно или через своего представителя, действующего на основании заключенного с ним договора, имеет возможность урегулировать убытки.  
10.
Выдача  копии договора страхования  (дубликата страхового полиса)
10.1.
При утрате договора страхования (страхового полиса) в период его действия Страхователю на основании письменного заявления выдается копия договора страхования (дубликат страхового полиса). После выдачи копии договора страхования (дубликата страхового полиса) утраченный экземпляр договора страхования (страховой полис) считается недействительным и никаких выплат по нему не производится.
11. Увеличение страхового риска
11.1.
В период действия договора страхования Страхователь обязан незамедлительно, но не позднее 3-х рабочих дней сообщать Страховщику о ставших ему известными значительных изменениях в обстоятельствах, сообщенных Страховщику при заключении договора, если эти изменения могут существенно повлиять на увеличение страхового риска.


Значительными во всяком случае признаются изменения, оговоренные в договоре страхования (страховом полисе) и в переданных Страхователю Правилах страхования. 

11.2.
Страховщик, уведомленный об обстоятельствах, влекущих увеличение страхового риска, вправе потребовать изменения условий договора страхования или уплаты дополнительного страхового взноса соразмерно увеличению риска.


Дополнительный страховой взнос рассчитывается по следующей формуле:

ДВ = (НСС х Т2 – ПСС х Т1) х n/t,  где

ДВ - дополнительный страховой взнос;

ПСС - прежняя страховая сумма;

НСС - новая страховая сумма;

Т1 -
страховой тариф на момент заключения договора страхования;

Т2 - страховой тариф на момент увеличения страхового риска;

n - 
количество календарных дней, оставшихся до окончания договора страхования;

t - 
срок действия договора страхования в календарных днях.

Соглашение об изменении договора страхования совершается в той же форме, что и договор страхования (п. 7.6 Правил). Обязательства считаются измененными с 00 часов 00 минут любого дня, определенного соглашением сторон, следующего за днем уплаты дополнительного страхового взноса в связи с изменением договора страхования. Дополнительный страховой взнос уплачивается единовременно при внесении изменений в договор страхования.
Если Страхователь возражает против изменения условий договора страхования или доплаты страхового взноса, Страховщик вправе потребовать расторжения договора страхования (глава 29 Гражданского кодекса Республики Беларусь). В этом случае договор страхования расторгается с момента получения такого отказа. К отказу приравнивается неполучение ответа от Страхователя на надлежаще отправленное письменное предложение Страховщика (заказное письмо с уведомлением) об изменении условий страхования или доплате страхового взноса в течение 7-ми календарных дней. До уплаты Страхователем дополнительного страхового взноса или изменения условий договора страхования Страховщик не несет ответственности за случаи причинения убытка, вызванные увеличением страхового риска. 

11.3.
При неисполнении Страхователем обязанности, предусмотренной пунктом 11.1 Правил, Страховщик вправе потребовать расторжения договора страхования и возмещения убытков, причиненных расторжением договора (п. 5 статьи 423 Гражданского кодекса Республики Беларусь). В этом случае договор страхования расторгается с даты увеличения страхового риска.

11.4.
Страховщик не вправе требовать расторжения договора, если обстоятельства, влекущие увеличение страхового риска, уже отпали.
12.
Прекращение договора страхования

12.1.
Договор страхования прекращается в случаях:

12.1.1.
истечения срока действия;

12.1.2.
выполнения Страховщиком обязательств по договору в полном объеме; 
12.1.3.
если после вступления его в силу возможность наступления страхового случая отпала, и страхование прекратилось по обстоятельствам иным, чем страховой случай;
12.1.4. 
ликвидации Страхователя – юридического лица, прекращения деятельности Страхователя-индивидуального предпринимателя в установленном порядке; 
12.1.5.
отказа Страхователя от договора страхования в любое время, если к моменту отказа возможность наступления страхового случая не отпала по обстоятельствам, указанным в подпункте 12.1.3 Правил;

12.1.6.
соглашения сторон, оформленного в письменном виде. Договор страхования расторгается с даты, определенной соглашением сторон.
12.2.
При досрочном прекращении договора страхования в соответствии с условиями подпунктов 12.1.3, 12.1.4, 12.1.6 Правил при отсутствии выплат страхового возмещения Страховщик возвращает Страхователю часть страхового взноса пропорционально времени, оставшемуся со дня досрочного прекращения договора страхования до окончания срока его действия.
12.3.
При досрочном отказе Страхователя от договора страхования (п.п. 12.1.5 Правил) страховой взнос возврату не подлежит, если договором не предусмотрено иное. 

12.4.
Возврат причитающейся части страхового взноса в случае прекращения договора страхования ранее установленного срока производится в течение 5 рабочих дней со дня прекращения договора путем перечисления на счет Страхователя в банке, когда Страхователь-юридическое лицо или индивидуальный предприниматель, либо на счет Страхователя в банке или наличными денежными средствами из кассы Страховщика, когда Страхователь-физическое лицо. 

За несвоевременный возврат причитающейся части страхового взноса по вине Страховщика Страхователю выплачивается пеня за каждый день просрочки в размере 0,1% от суммы, подлежащей возврату. Соответствующая часть страхового взноса по договору страхования возвращается в той валюте, в которой уплачен страховой взнос, если иное не предусмотрено законодательством или соглашением сторон.

12.5. Обязательства Страховщика по выплате страхового возмещения, возникшие до прекращения договора страхования в результате наступления страхового случая, но не исполненные к моменту прекращения договора, продолжают действовать до их исполнения.

13.
Двойное страхование

13.1.
Если Страхователь заключил договоры страхования с несколькими Страховщиками, на сумму, превышающую в совокупности возможную сумму расходов Выгодоприобретателя, то страховое возмещение выплачивается каждым Страховщиком в размере пропорциональном отношению страховой суммы по заключенному им договору к общей страховой сумме по всем заключенным Страхователем договорам страхования.
14.
Права и обязанности Страховщика и Страхователя

14.1.
Страховщик имеет право:

14.1.1.
в течение срока действия договора страхования независимо от того, наступило повышение страхового риска или нет, проверять достоверность сведений, сообщенных Страхователем при его заключении, а также выполнение последним требований Правил и условий договора страхования;

14.1.2.
при уведомлении об обстоятельствах, влекущих увеличение страхового риска, потребовать изменения условий договора страхования или уплаты дополнительного страхового взноса; потребовать расторжения договора страхования в случаях, предусмотренных пунктами 11.2, 11.3 Правил; 
14.1.3.
запрашивать у Страхователя, Выгодоприобретателя и компетентных органов необходимую информацию для подтверждения факта наступления страхового случая или его отсутствия и размера понесенных Выгодоприобретателем расходов, включая сведения, составляющие коммерческую тайну, а также самостоятельно выяснять причины и обстоятельства наступления события и размер понесенных расходов, проводить экспертизу в этих целях;

14.1.4.
требовать от Выгодоприобретателя при предъявлении им требования о страховой выплате выполнения обязанностей по договору страхования, включая обязанности, лежащие на Страхователе, но не выполненные им;
14.1.5.
отказать в страховой выплате в случаях, предусмотренных пунктом 17.3 Правил;
14.1.6.
оспорить размер требований Выгодоприобретателя (его наследников, в случае смерти Выгодоприобретателя) в установленном законодательством порядке;
14.1.7.
при наступлении страхового случая давать Страхователю (Выгодоприобретателю) указания, направленные на уменьшение убытков от его наступления;
14.1.8.
отсрочить составление акта о страховом случае, когда ему не представлены все необходимые документы – до их представления, а также если у него имеются мотивированные сомнения в подлинности документов, подтверждающих страховой случай и размер расходов (в частности, в порядке оформления и регистрации документов, в подлинности печати, подписи на документе, наличии незаверенных исправлений) - до тех пор, пока не будет подтверждена подлинность таких документов лицом, представившим такой документ (по требованию Страховщика, предъявленному в течение 3 рабочих дней со дня получения такого документа) либо самим Страховщиком (на основании запроса Страховщика в орган, его выдавший, направленного в течение 3 рабочих дней со дня получения такого документа).
14.2.
Страховщик обязан:

14.2.1.
ознакомить Страхователя с условиями страхования;


вручить Страхователю договор страхования (страховой полис - если договор страхования заключен на условиях абзаца а) пункта 7.6 Правил) с Приложением Правил страхования;

14.2.2.
не разглашать полученные им в результате своей профессиональной деятельности сведения о Страхователе (Выгодоприобретателе), а также об их имущественном положении,  за исключением случаев, предусмотренных законодательством;

14.2.3.
при признании события страховым случаем - в установленные пунктами 15.4, 15.5 и 16.6 Правил сроки составить акт о страховом случае и произвести выплату страхового возмещения. В случае отказа в выплате страхового возмещения в установленный Правилами срок (п. 17.4 Правил) письменно сообщить об этом Выгодоприобретателю с обоснованием причины отказа;
14.2.4.
 соблюдать условия заключенного договора страхования и настоящих Правил страхования.

14.3.
Страхователь имеет право:

14.3.1.
ознакомиться с настоящими Правилами;

14.3.2.
получить копию договора страхования (дубликат страхового полиса) в случае его утраты;

14.3.3.
отказаться от договора страхования в соответствии с условиями подпункта 12.1.5 Правил;

14.3.4.
за свой счет воспользоваться услугами независимой экспертизы с целью подтверждения факта страхового случая и (или) определения размера ущерба;

14.3.5.
получить информацию о Страховщике в соответствии с законодательством;

14.3.6.
требовать выполнения Страховщиком условий договора страхования;
14.4.
Страхователь обязан:

14.4.1.
при заключении договора страхования выполнить условия, предусмотренные пунктами 7.2 - 7.4 Правил, а также сообщить Страховщику обо всех имеющихся в отношении принимаемого на страхование объекта договорах страхования, заключенных или аналогичных заключаемых в период действия договора, в т.ч. с другими Страховщиками;
14.4.2.
выполнить условия пункта 11.1 Правил при ставших известными Страхователю в период действия договора страхования значительных изменениях в обстоятельствах, сообщенных Страховщику при заключении договора страхования, если эти изменения могут существенно повлиять на увеличение страхового риска;
14.4.3.
соблюдать условия заключенного договора страхования и настоящие Правила страхования;
14.4.4.
при заключении договора страхования ознакомить Выгодоприобретателя с его правами и обязанностями по договору, предоставлять ему информацию об изменении условий договора страхования;
14.4.5.
при наступлении события, которое в соответствии с договором страхования может быть признано страховым случаем, выполнить обязанности, предусмотренные условиями пунктов 15.1 и 15.2 Правил (эти же обязанности распространяются также на Выгодоприобретателя).
14.5.
Стороны имеют право и обязаны совершать другие действия, предусмотренные законодательством, настоящими Правилами и договором страхования.

III.
ОПРЕДЕЛЕНИЕ РАЗМЕРА УЩЕРБА И ВЫПЛАТА СТРАХОВОГО ВОЗМЕЩЕНИЯ
15.
Обязанности сторон при наступлении страхового случая
15.1.
При наступлении события, которое по условиям договора страхования может быть признано страховым случаем (далее – событие), Страхователь (Выгодоприобретатель) обязан:

15.1.1.
принять разумные и доступные в сложившихся обстоятельствах меры, чтобы уменьшить возможные убытки. Принимая такие меры, Страхователь, Выгодоприобретатель должен следовать указаниям Страховщика, если они сообщены Страхователю;

15.1.2.
незамедлительно, но не позднее 3-х календарных дней (не считая выходных и праздничных дней) заявить в туристическую организацию об отмене поездки и расторжении с ней договора на оказание туристических услуг в целях максимального снижения штрафных санкций, установленных за отмену поездки в таком договоре, а также незамедлительно возвратить проездные документы (билеты) организации, у которой они приобретались (в случае приобретения их самостоятельно), чтобы максимально уменьшить размер ущерба, вызванный возвратом билетов;
15.1.3.
незамедлительно обратиться к Страховщику (его представителю за границей) по контактным телефонам, указанным в договоре страхования, а затем письменно сообщить Страховщику о наступившем событии при первой возможности, но не позднее 15-ти календарных дней после того, как ему стало известно о его наступлении;
15.1.4.
обеспечить Страховщику возможность выяснения причин, размера ущерба, а также обеспечить участие представителя Страховщика в любых комиссиях, создаваемых для установления причин и определения размера ущерба.
15.2.
Для возмещения понесенных расходов Выгодоприобретатель в зависимости от характера наступившего события их вызвавших к заявлению о выплате страхового возмещения обязан приложить следующие документы, подтверждающие факт, причину, обстоятельства наступившего события и размер таких расходов:

-
оригинал договора на оказание услуг с туристической организацией;

-
оригиналы документов, подтверждающих оплату стоимости поездки за границу (приходно-кассовый ордер, платежное поручение, справку туристической организации, квитанцию об оплате);

-
проездные документы транспортных организаций (авиа, железнодорожные, автобусные и др. билеты), услугами которых он не воспользовался в связи с отменой поездки, с обязательным подтверждением их стоимости; документ, подтверждающий возврат организацией, продавшей проездной билет, части его стоимости;
-
оригиналы документов транспортной компании в случае задержки или отмены авиарейса, подтверждающие факт и время задержки (посадочный талон) или отмены авиарейса (перевозочные документы, билеты и т.п.);
-
документ туристической организации об удержании с Выгодоприобретателя части стоимости оплаты туристической поездки за границу в соответствии и в размере, предусмотренном договором на оказание туристических услуг, копию расходного кассового ордера;

-
при отмене поездки в случае уплаты Выгодоприобретателем туристической организации штрафных санкций, предусмотренных договором на оказание туристических услуг – документ, подтверждающий их размер и факт оплаты (платежное поручение, приходно-кассовый ордер, квитанция об оплате);

-
листок нетрудоспособности, выписки из медицинских документов либо другие документальные подтверждения факта имевшего место внезапного расстройства здоровья;

-
свидетельство о смерти;

-
документы, подтверждающие родственную связь;

-
заверенную военкоматом повестку о призыве на воинскую службу (сборы); 

-
документы правоохранительных и судебных органов;

-
документы, подтверждающие право собственности, а также документы компетентных органов (протоколы милиции и т.д.), подтверждающие факт ущерба имуществу (в случае повреждения или гибели имущества);

-
документ туристической организации о стоимости дня пребывания за границей (в гостинице) в соответствии с договором на оказание туристических услуг;

-
при отказе в выдаче визы - документ посольства, консульского учреждения или иного официального представительства иностранного государства, подтверждающего размер и факт оплаты консульского сбора;
-
паспорт;

-
другие документы, подтверждающие факт наступившего события и размер понесенных расходов.
15.3.
В случае, если предоставленных Выгодоприобретателем документов недостаточно для подтверждения факта наступления страхового случая, его причин, характера и размера ущерба, Страховщик вправе в течение 3 рабочих дней запросить у соответствующих лиц (Страхователя, Выгодоприобретателя, правоохранительных органов, туристических и других организаций, которые могли бы располагать информацией об обстоятельствах произошедшего события) необходимые дополнительные документы, информацию и соответствующие разъяснения, имеющие отношение к наступившему событию.

Необходимость представления документов определяется характером наступившего события и требованиями законодательства.

Непредставление требуемых Страховщиком документов, необходимых для решения вопроса о страховой выплате (когда с учетом конкретных обстоятельств причинения ущерба, их отсутствие делает невозможным установление факта причинения ущерба и определение его размера) без объективных причин дает ему право не принимать решение о признании заявленного события страховым случаем в части ущерба, не подтвержденного такими документами.

15.4.
Страховщик в течение 5 рабочих дней после получения всех необходимых документов, подтверждающих факт наступившего события и размер ущерба (п.п. 15.2-15.3 Правил), обязан принять решение о признании или непризнании заявленного случая страховым. Решение о признании случая страховым оформляется актом о страховом случае (Приложение 4 к Правилам), который является основанием для выплаты страхового возмещения.


Если событие не признано страховым случаем, то составляется документ произвольной формы, в котором указываются причины несоставления акта о страховом случае, о чем сообщается Страхователю, Выгодоприобретателю в письменной форме с обоснованием причины отказа в порядке, оговоренном в пункте 17.4 Правил.

15.5. Если по заявленному событию компетентными органами проводится проверка или возбуждено уголовное дело, то акт о страховом случае составляется или решение об отказе в выплате страхового возмещения принимается Страховщиком в течение 5 рабочих дней после получения от компетентных органов документа о принятом решении (постановление об отказе в возбуждении уголовного дела, постановление о прекращении либо приостановлении производства по делу, приговор суда).

16.
Порядок определения ущерба и выплата страхового возмещения
16.1. Страховое возмещение определяется в размере суммы ущерба, понесенного Выгодоприобретателем в результате наступления страхового случая за вычетом сумм, полученных Выгодоприобретателем в возмещение этого ущерба от иных лиц, но не более страховой суммы, установленной договором страхования. Размер ущерба определяется Страховщиком на основании документов, его подтверждающих.
16.2. Если представленные документы, подтверждающие размер понесенных Выгодоприобретателем расходов, содержат сведения о расходах, понесенных в отношении нескольких лиц (включая Выгодоприобретателя), в связи с чем определить часть расходов, относящуюся непосредственно к расходам Выгодоприобретателя, невозможно, то такая часть расходов определяется путем деления общей суммы (соответствующей части суммы) расходов, указанной в документе, на количество указанных в нем лиц.

16.3. Ущербом являются документально подтвержденные фактически понесенные Выгодоприобретателем расходы:

16.3.1. в случае отмены туристической поездки за границу, в т.ч. в связи с отменой или задержкой авиарейса - в размере разницы между стоимостью оплаченных Выгодоприобретателем услуг по организации туристической поездки за границу и частью этой стоимости, возвращенной туристической организацией. В сумму ущерба включается также стоимость невозвращаемых проездных документов, консульских сборов, а также сумма штрафных санкций, уплаченных Выгодоприобретателем в соответствии с договором на оказание туристических услуг в связи с отменой поездки;
16.3.2.
в случае досрочного возвращения из туристической поездки за границу или изменения сроков поездки в связи с отменой или задержкой авиарейса – в размере стоимости одного дня пребывания за границей умноженной на количество неиспользованных дней поездки. Стоимость дня пребывания определяется из документа туристической организации. При расчете стоимости дня пребывания учитывается стоимость только тех конкретных (отдельных) услуг, которые указаны в договоре оказания туристических услуг или ином документе, являющемся неотъемлемой частью договора на оказание услуг по организации туристической поездки за границу.
В сумму ущерба включается также стоимость приобретения проездных билетов экономическим классом, на передачу разового временного уведомления (телефон, телеграмма, телефакс). При этом расходы на приобретение проездных документов возмещаются только при условии, что первоначальный билет замене не подлежит. При переоформлении проездных документов Страховщик возмещает документально подтвержденные расходы, вызванные их переоформлением;
16.3.3.
в случае задержки возвращения Выгодоприобретателя после окончания срока туристической поездки в связи с внезапным расстройством его здоровья или здоровья близкого родственника, совершающего совместную поездку (п.п. 3.4.10 Правил) – в размере стоимости:

- приобретения проездных билетов экономическим классом при условии, что первоначальный билет замене не подлежит;
-
проживания в гостинице категории не более 3 звезд сроком не более 5 календарных дней.
16.4.
Расчет страхового возмещения производится в валюте страховой суммы на основании официального курса валют Национального банка Республики Беларусь, установленного по отношению к  валюте страховой суммы на дату составления акта о страховом случае.
16.5.
Страховая выплата осуществляется в валюте уплаты страхового взноса, если законодательством Республики Беларусь или договором страхования не предусмотрено иное.

Если страховая сумма по договору страхования установлена в иностранной валюте, а страховой взнос уплачен в белорусских рублях, страховое возмещение выплачивается в белорусских рублях по официальному курсу белорусского рубля по отношению к валюте страховой суммы, установленному Национальным банком Республики Беларусь, на день составления акта о страховом случае. 

16.6.
Страховое возмещение выплачивается Выгодоприобретателю в течение 5 рабочих дней со дня составления акта о страховом случае путем безналичного перечисления на его счет в банке или наличными денежными средствами из кассы Страховщика.
16.7.
За несвоевременную выплату страхового возмещения по вине Страховщика Страховщик выплачивает пеню за каждый день просрочки в размере 0,5% от суммы, подлежащей выплате. 
17.
Основания освобождения Страховщика от выплаты страхового возмещения
17.1.
Страховщик освобождается от выплаты страхового возмещения, когда страховой случай наступил вследствие:

17.1.1.
умысла Страхователя (Выгодоприобретателя);
17.1.2.
воздействия ядерного взрыва, радиации или радиоактивного загрязнения, военных действий, гражданской войны, если международными договорами Республики Беларусь, актами законодательства не предусмотрено иное;

17.2.
Страховщик освобождается от возмещения убытков, возникших вследствие того, что Страхователь (Выгодоприобретатель) умышленно не принял разумных и доступных ему мер, чтобы уменьшить возможные убытки.

17.3.
Страховщик вправе отказать в выплате страхового возмещения, если Страхователь (Выгодоприобретатель):

17.3.1. после того, как ему стало известно о наступлении страхового случая, не уведомил о его наступлении Страховщика или его представителя в предусмотренный договором страхования срок указанным в договоре способом (п.п. 15.1.3 Правил), если не будет доказано, что Страховщик своевременно узнал о наступлении страхового случая, либо что отсутствие у Страховщика сведений об этом не могло сказаться на его обязанности выплатить страховое возмещение; 

17.3.2.
создал препятствия Страховщику в определении обстоятельств, характера наступившего события и/или размера ущерба. 
17.4.
Решение об отказе в выплате страхового возмещения принимается Страховщиком в течение 5 рабочих дней со дня получения всех необходимых документов и в течение 3 рабочих дней сообщается Страхователю (Выгодоприобретателю) в письменной форме с обоснованием причины отказа.

За необоснованный отказ в выплате страхового возмещения Страховщик несет ответственность в порядке, установленном законодательством.

18.
Прочие условия договора страхования

18.1. К Страховщику, выплатившему страховое возмещение, переходит в пределах выплаченной суммы право требования, которое Страхователь (Выгодоприобретатель) имеет к лицу, ответственному за убытки, возмещенные в результате страхования.

18.2.
Страхователь (Выгодоприобретатель) обязан передать Страховщику все документы и доказательства и сообщить ему все сведения, необходимые для осуществления Страховщиком перешедшего к нему права требования.

18.3.
Если Страхователь (Выгодоприобретатель) отказался от своего права требования к лицу, ответственному за убытки, возмещенные Страховщиком, или осуществление этого права стало невозможным по вине Страхователя (Выгодоприобретателя), Страховщик освобождается от выплаты страхового возмещения полностью или в соответствующей части и вправе потребовать возврата излишне выплаченной суммы возмещения.

18.4.
Выгодоприобретатель (Страхователь) обязан возвратить Страховщику выплаченное страховое возмещение (или его соответствующую часть), если обнаружится такое обстоятельство, которое в соответствии с законодательством или по настоящим Правилам полностью или частично лишает Выгодоприобретателя (Страхователя) права на его получение.
18.5.
Споры, вытекающие из договора страхования, разрешаются путем переговоров, а при недостижении согласия - судами в соответствии с их компетенцией, установленной законодательством Республики Беларусь.

Настоящие Правила добровольного страхования расходов путешественников вступают в силу со дня, указанного в лицензии на осуществление страховой деятельности для такого вида добровольного страхования, как добровольное страхование расходов путешественников.
Первый заместитель 
генерального директора
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